

HETILAP

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adóznak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 10 kr.

Zenta, 1889. ápril 27.

Rövid három hó leforgása óta városunk ügyeit intézői teljesen megváltoztak. A képviselőtestületből majdnem mindazon tagok, kik választás utján ez előtt 6 évvel oda bejutottak, kiváltak, sőt nagy része azoknak, kik mint legtöbb adót fizetők folytak be a város ügyeibe, az erre vonatkozó törvény interpretálása következtében, vagy az adóalapváltozás folytán, megszűntek a város ügyeivel rendelkezni. (Változott a város feje, mások lettek a város „böles“ atyái. Új, ismeretlen nagyságok jutottak a polczra, nem igen van köztük szelet, vihart leküzdött ember, kevés közöttük a tiszt, majdnem mind közkatoná és az is ujoncz, ki még semmiféle próbálatáson sem ment keresztül. Az első ügyes támadás megretiráltathatja, egy kissé ügyes kolompos árkon-bokron vezeti őket keresztül.

Ily körülmények közt városunk ügyeit vezetni kiváló ügyességet igényel, a hadvezéri szerepből öntudatos terv szerint azt felhasználni, ami terveinek kivitelére szükséges.

Gyakorlott, kitanult, közügyekben jártas emberekkel könnyű nemesebb célok felé törekvő vezéreknél még akkor is sikereket kivívni, midőn hatalmas ellenzék van vele szemben; tapasztalatlanság azonban mindenben eselt lát, fondorlatot szimatol, a legönzetenlebb jóakarásban is tamáskodik: mert az eredményt a kiindulási pontból nem képes kiszámítani.

Évek mulasztásait a legközelebbi múlt emberei rohamos munkával akarták pótolni, nagyot markoltak és ennél fogva megrendült az egyensúly háztartásunkban. Megfeneklett a haladás szekere, féluton kellett megállnunk és keresni azon vezérfiút, ki a megakadt szekeret újra mozgásba hozza, ki lassan bár, de biztosan vezessen a tökéletesedés felé.

Jelenlegi polgármesterünkben sok, szép és nemes tulajdonok egyesítvék, benne látjuk reményünk borgonyát, ki bennünket az alig megkezdett munka befejezésére fog vezérelni.

Sok függ a véletlentől, de erős akarat daczol az elébe gördülő akadályokkal és minél nagyobb számban állnak útjába, annál kitartóbb munkásságot fejt ki elle-

nők, míg nem nemes küzdelmét barát és ellenség méltányolva, javunkra czélzó intenczióit megismerve, vállvetve igyekszünk a közjóért vele együtt működni.

Nem kenyerünk a tömjénezés, de az érdemesorbitásban sem lelünk gyönyört.

Midőn a közbizalom a most városunk élén lévő férfiú felé fordult, midőn őt majdnem egyhangulag képesnek tartották zilált társadalmi viszonyaink közt e város zátonyra jutott hajójának böles kormányzására: őszinte nyilatkozatunknak nem adnánk hü kifejezést, ha nem ismernők el, hogy a közvélemény általános helyesléssel fogadta megválasztatását.

Fejtegetéseink elején hivatkoztunk a jelenlegi képviselőtestület alkatrészeinek gyenge voltára, kevesek benne oly elemek, kik egy előre törekvő város ügyeit öntudatosan a haladás ösvényére terelhetnék, hiányzik náluk a „dusgazdag bánya a tapasztalás“, de meglehet bennök a buzgalom, a jóra való törekvés és mindenestre megvan bennök a bizalom saját választottjuk, a jelenlegi polgármesterünk iránt.

Ezen bizalom az, mely a lefolyt választás iránt táplált aggodalmunkat némileg szétoszlatja, ezen bizalom az, mely nélkül a legszebb tehetségekkel ékesített egyén sem alkothat maradandót, üdvöset és hasznosat, ezen bizalom az, mely polgármesterünkben megerősítheti az „önbizalmat“, mely élesztheti benne nemes törekvéseinek kiviteléhez szükséges erőt és erélyt.

Számtalanok azon teendőik, melyek megoldásra várnak és melyeknek sikeres elintézése nélkül korszerű haladás nem képzelhető, melyek elsorolását azonban most nem czéloztuk; de az egyet kötelességünkhöz hiven el kell mondanunk, hogy „audaces fortuna juvat“: bátraké a siker.

Ha polgármesterünk a képviselőtestület összes számbavehető erőit szerencsés kézzel maga köré gyűjti, ha a még föl-föllobbanó szikráit az egyenetlenkedésnek észszerű közbenjárásával elnyomja, úgy előre gratulálhatunk azon sikerhez, melyet czélul tűzött ki akkor, midőn ily nehéz viszonyok között a közbizalomnak engedve a polgármesteri széket elfoglalta.

A mi hőseink.

Magyarország legdicsebb, legfényesebb korszaka, melyben a magyar nemzet a rút tespedésben elmúlt századok után megmutatta a bámuló Európának, hogy nem halál, hanem csak zsidbadtság volt, mi eddig bilincsre verte izmos karjait; melyben fényes jelét adta annak, hogy van kebleben szív, mely lelkesülni tud azért, mi nagy, mi szép; hogy fennlobog szívében a szeretet, mely kész vagyont, vért, életet áldozni a haza oltárán; hogy van kar, mely küzdeni tud a hon jóléteért, szabadságért a népek óriásai ellen is lankadatlan erővel, kitartással és tiszta lelkesedéssel: e kor a hősök, a vértanúk korszaka: a szabadságharcz.

Ki tudná elmondani, hány férfinak övezte fejét a martyrok koronája, hány hős ontotta vérért nagy, magasztos, de meddő harcban? . . .

De nem, — a küzdelem nem volt meddő, s a vér, mely bőven áztatá a hon drága földjét, meghozta áldásos gyümölcseit. Belátták azok, kik szép hazánkat elnyomni akarták, hogy e nép, a magyar nép nem fog soha beletörődni az igába, mit kényükre nyakára tett, s a nemzet politikai érettsége meghozta azt, miért százezrek onták véréket: a szabadságot.

A vér, mely a hon földjét elborítá, megtermékenyíté azt, s a virág, mely a hősök hamvaiból nőtt, a fenséges háromság: szabadság, egyenlőség, testvériség.

S e nagy, e szent hármasság, mely a haza bármily nyelvű, bármily vallású és nemzetiségű fiait egy közös szeretett nagy egészbe fűzte s lelkesíti tiszta és önzetlen honszerelmeire, a haza jólétének, boldogságának előmozdítására: ez eszme az, miért a hősök küzdtek s szenvedtek a honfiak martyrhálát.

Nekik s egyedül csak nekik köszönhetjük a jólétet, mely bennünket övez, a boldogságot, mely szívünkben honol, a szabadságot s a legszentebbet a világon: a hont. S mi, törpe nép, bámulva nézünk vissza ez óriásokra, kik levetve már a földi porhüvelyt, átszellemülten tekintenek le ráink . . .

A mi városunknak is voltak martyrai és voltak hősei, kik, inkább akarva halni szabadon, mint élni szolgálócsban, elvesztek az ellen kardja, bárdja által.

Zentának is van kiket siratni, ha eljő a halottak ünnepe s van joga a büszkeségre, ha szabadságharczunk emléke az elhunyt hősök dicsőségét idézi fel!

Ott nyugodtak a jeltelen közös sir ölében, porladozva s félig elfeledve . . . De most midőn földi maradványaikat méltóbb helyre, a temetőbe szállítják át, felujul bennünk a fájdalom a büszkeség.

Ne hagyjuk sirjukat tovább is jeltelentül, adakozzunk egy szent, tiszta célra: emeljünk oszlopot a névtelen hősök emlékének, hogy legyen hova zarándokolnunk a honfiúi öröm és fájdalom napjaiban; hogy legyen hova leraknunk tiszteletünk, bámulatunk adóját; hogy elmondhassuk

bűszkeségtől dagadó szívvél gyermekeinknek s az idegeneknek:

„Nézzétek és boruljatok térdre, mert itt nyugosznak a hősök, Zenta fiai, kik éltöket áldozták a hazáért, a szabadságért.”

Többek nevében:
Aliquis.

Helyi és vidéki hírek.

† **Parsetics Félix.** Ujvidék és Baja városok főispánja folyó hó 19-én meghalt. Magyarország ezen egyik legnépszerűbb főispánját f. hó 15-én tüdőhűdés érte, de helyesen alkalmazott érvágás után egészen jobban érezte magát. A javulás azonban, mint a következmény tanúsítja, látszólagos volt, mert néhány nap múltán kiszenvedett. Temetésén nem csak megyénk, de a szomszéd megyék is bemutatták őszinte részvétüket.

— **Hétfőn, f. hó 29-én** érdemes vendége lesz városunknak. Fehér Ipoly kerületi főigazgató fogja gymnasiumunkat meglátogatni.

— **A népies előadások** sorozatában husvét másodnapján volt a hetedik a gymnasium helyiségében. Előadást tartottak: 1. Dr. Ferenczy Alajos tanár ur „Az irodalomról általában és annak hatásáról az életre”; 2. Czehe Győző népiisk. igazgató ur „A tizedes törtékről és a métermértékről.” Mindkét előadás becses volt a maga nemében és jól sikerült; Czehe uré amellet mindvégig derűtlenségben tartotta a közönséget, melynek száma meghaladta a 200-at. A legutolsó előadás ma, azaz ápril 28-án d. u. 3 órakor tartatik s ezzel ez időszakra véget érnek ezen annyira látogatott népies előadások. Első előadó Mészáros Lajos tanár ur lesz: „A színészetről nemzetiségi és közművelődési tekintetben”; második s egyuttal legutolsó Szűcs Lajos igazgató ur „A köztanítás forrásai” című előadással, melynek végzetével a tanfolyam bezárása következik ez időszakra. Felhívjuk az érdekelt közönséget, hogy e zárelőadásokat alhoz méltó számban látogassa.

— **Az izr. hitközség** ujonnan megválasztott elnöke, Deutsch Lajos ur jótékonyágának és bőkezűségének ismét egy szép jelét adta. Midőn ugyanis a község tagjai új tiszteletbeli állásához üdvözölték és ez alkalomból nála kedélyes mulatság folyt le, az üdvözölt megemlékezett az izr. imaház hiányos világítási eszközeiről és ezek pótlására, azaz korszerű csillárok beszerzésére 15 frtot ajándékozott. A példa vonzott és az ott, valamint harmadnap Braun Vilmos templomgondnok urnál mulatozók hozzájárulása folytán az említett czélra 121 frt gyűlt össze. Hozzájárultak ugyanis: Braun Vilmos, ifj. Kohn Ignác, Deutsch Illés urak 6—6 frttal, dr. Freund Sándor, Scheinberger Dagobert, dr. Spitzer Mór, Barkóczy Izsó, Kohn Mátyás, Deutsch Adolf, Böhm Károly urak 5—5 frttal, Braun Soma, Schvarecz Sándor urak 4—4 frttal, Kohn Sámuel, Flesch Ignác, Frankel Henrik, Bergel Ferencz urak 3—3 frttal; Löw József, Fischer Miksa, Grünwald Ignác, Horovitz L. B., Guszmán Ignác, Klein Lipót, Hirschel Herman, id. Kohn Ignác, Steiner Jakab, Ehren-diener és Tauber Károly urak 2—2 frttal; Hirschenhauser Dávid, Deutsch Mór, Flesch Dávid, Klein Sándor, Grünwald Jakab, Czinner N., ifju Heilbrunn Ignác, Krahl Mór, Jakobovits Ármán 1—1 frttal. A nemes tett önmagát dicséri. — E helyütt meg kell még emlékeznünk, hogy Deutsch Lajos ur az izr. nőegyletre mondott pohárköszöntő alkalmával e jótékony egylet részére 2 frtot és Guszmán Ignác ur hasonló alkalomból egy vég vásznat adott.

— **A „Bács-Bodrogh vármegyei hivatalos tanítóegylet”** központi választmánya Czehe Győző I. alelnök elnöklété alatt Zomborban a megyeház első emeleti kis termében f. hó 25-én tartotta meg évi első rendes ülését. Jelen voltak a két tanfelügyelő, Rauschenberger Adolf tiszteletbeli alelnök s 18 választmányi tag. Az egylet elnöke, Schmausz Endre alispán ur, Budapestre váratlannal történt hivatalos kiküldetése miatt nem vehetett részt az ülésen. A járáskörök elnökeinek elentéseiből azon örvendetes meggyőződést meri-

tette a választmány, hogy különösen az apatini, szabadkai, zentai és zsabylai körök a múlt évben Zentán tartott egyesületi közgyűlés óta dicsőre méltó tevékenységet fejtettek ki. A pénztáros jelentéséből kitűnt, hogy a 7 járáskör közül a tagdíjakkal csak az apatini és zentai német hátralekban. A hátralekos köri tagok ellenében erőlyes intézkedések alkalmazását határozta el a választmány. — A zentai közgyűlésen meg nem jelent tagoktól bekért igazolványokból arról győződött meg a választmány, hogy a bujai és szabadkai állami tanítóképzők, az ujvidéki állami alsófokú és közép ipar és kereskedelmi, a polg. leányiskola tanfelügyelője azért nem vettek részt, mert az állam a fuvar és napidíjak kiutalványozását, dacára hogy a községeket erre kötelezi, megtagadta. Az ülés többsége az állam ezen eljárását Czehe elnök azzal kísérlette meg védeni, hogy az állam méltán és jogosan elvárhatná azon községektől, melyekben állami iskolát állít fel, hogy ez uton a községre háruló jelentékeny anyagi és szellemi előnyökért az állami tanerőket évenként egyszer fuvarral, mérsékelt napidíjakkal és élelmezési költségekkel lássák el. Hosszas vita után a választmány abban állapodott meg, hogy az állami tanerők érdekeiben a tanfelügyelőség útján e tárgyban a minisztériumhoz kérvény intéztessek. — A folyó évben kiadandó egyesületi II. „Évkönyv” szerkesztőjének megválasztásánál Bakody Márton tag indítványozza, hogy a szerkesztőség dr. Barsch Samu vezetése alatt a bujai állami tanítóképző tanári karából alakítsassék meg. Czirfusz tanfelügyelő s mások hozzászólása után az „Évkönyv” szerkesztőjének ismételtén egyhangulag Czehe Győző választotta meg. — A közgyűlésre kitűzött tantételeket minden kör kidolgozni tartozik; a dolgozatok egy szóval a közgyűlés előtt az elnökséghez beterjesztendők, hogy az előleges megbírált alapon eszközölhető legyen. — Az Apatinban tartandó f. évi közgyűlés aug. hó 25. és következő napjaira tűzött ki. — Molnár Ferenc egy. főjegyző azon indítványa, hogy az egyesület a tanfelügyelőség útján a nyugdíjörvény revíziója tárgyában a kormányhoz kérvényt intézzen, elfogadott. — Végül elnök, Czirfusz kir. tanfelügyelőnek az ülés tárgyainak sikeres elintézése körül kifejtett tevékenységéért a választmány köszönetét fejezte ki, az ülést feloszlatta.

— **A Zentai Gazdakör** által f. ápr. hó 21-én Husvét vasárnapján esikókiállítás díjakra rendezett táncszünet, tekintettel a nemes czélra, szép sikert s anyagi hasznót eredményezett, mely czélra 65 frt és 40 könyi összeg folyt be. Felül-fizettek: Ngrs Boromisza Jánosné urnő 5 frtot, Jankovits József ur 2 frtot, Ft. Appel Ede, Papp Antal és Szűcs Bertalan urak 1—1 frtot, Polyák György ur 30 krt. Fogadják a nemes keblű adakozók ezton is a „Zentai Gazdakör” nevében a rendezőség hálás köszönetét.

— **Pályázat.** A „Zentai Ösk. Tűzoltó-Egylet” pályázatot hirdet egy kebelében — lemondás folytán — megüresedett egyleti — fizetéses szolgál állásra, mely évi 240 frt készpénzfizetéssel az egyleti pénztárból havi előleges részletekben, továbbá egy téli és egy nyári öltözet ruha-, sapka-, télen eszima-, nyáron pedig cipő-átalányval díjaztatik. Nevezett állásra pályázni óhajtok kérvényeiket köllőleg felszerelve az egylet főparancsnokához tek. Matkovits József urhoz címezve, nála f. é. május hó 1-ig annyival is inkább benyujtsak, mivel a később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Megjegyzendő, hogy jelen állás betöltésénél önkéntes tűzoltók és katonaviselt egyének előnyben részesülnek.

— **A vörös kakas.** Ezuttal Rudits Farkas gazda uram városi lakását szemelte ki s ejtette részben áldozatul; a vörös elem lángfejét egyik udvari épületben ütvén fel, mely épen Puskás János szomszédos gazda mellékeépületének szomszédosságában végzetessé válhott volna, ha tűzoltóink a vész helyén rögtön meg jelenve azt nem lokalizálják, a mi nekik teljesen sikerült is. A tűzet valószínűleg játszó gyermekek idézték elő.

— **A „Zentai Gazdakör”** f. hó 21-én Husvét vasárnapján d. u. 4 órakor tartott közgyűlé-

sében egyhangulag elhatározta, hogy méltóságos Sándor Béla urat, Bács-Bodrogh megye főispánját vatikáni kiténtetése, s egyuttal ápril 23-ik b. névünnepe alkalmából üdvözli, mely üdvözlő sürgöny 112 gazdaköri tag által aláírva nevezett napon neki elküldetett. A Gazdakör továbbá ugyan ezen közgyűlésében meg elhatározta, hogy dacára azon körülménynek miként a városi képviselő testület a gazdakörnek járó évi 150 frtnyi díjat ez évben töle megvonta, a esikókiállítást és löversenyt megtartja. A esikókiállítás e szerint Pünkösöd 2-dik napján tartatik 100 frt díjazással; a löverseny pedig sz. István napján 50 frt versenydíjjal.

— **Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Aludirottak fájdalomtól megtört szívvél jelentjük szeretett kedves gyermekünknek illetve testvérünk, dedunokánk Dudás Ivánkának f. évi ápril hó 25-én reggel 8 $\frac{1}{2}$ órakor 8 éves korában, hosszas és nehéz szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult hült tetemei ápril hó 26-án d. u. 4 órakor fognak a zentai gör. keleti sírkertben örök nyugalomra tételni. Zentán, 1889. ápril 25. Béke lengjen porai felett! Dudás Lajos és neje szül. Wuits Mária szülei. Dudás György, Dudás Emil testvérei. Wuits Románovics Erzsébet dedunja. Az elhunytat siratják még rokonai: Wuits Pál és neje Sztokovits Helén, Wuits-Petrovics Teréz, Wuits-Csákits Zsófia, Wuits Lyubomir, Mihájlovics-Kritovác Katalin, Mihájlovics-Kamber Anna, Dr. Mihájlovics Péter, Mihájlovics-Zsivanovics Mária, Dudás-Preszli Mária, Dudás István, Dr. Dudás Gyula, Dudás Endre, Dudás János.

— **A „Zentai iparossegédek önszervező szövetkezete”** f. ápr. hó 22-én Husvét heffőjén rendezett táncszünet minden tekintetben sikerültnek mondható. Befolyt 80 frt. A jótékonyczélra való tekintetből felülfizettek: Nagy János ur 3 frt 50 krt, Schambach Emil ur 3 frtot, Nt. Rác István ur 1 frt 50 krt, Kohn Mátyás, Hirschenhauser Manó, N. N., Klenóczky és Biró, Tichy Rezső, Mucs Menyhért urak és özv. Gráf Gusztávné urnő 1—1 frtot, dr. Leudvay Mór, Szerkes Pál, Magyar József, Schlosser László, Bán Béla, Moravecz Márton, Stieber Péter, Sichermann József és Forray Ferencz urak 50—50 krt. Kertész Ferencz, Kührner Antal és Kührner Vilmos urak 40—40 krt. Biró Jenő, ifj. Hürketz István és Ósz Szabó András 30—30 krt, Szabó István, Kovács József, Zajcsik Mihály, Szalay János, Jung János, Benedek András, Dudás Dezső urak és Ósz Szabó Andrásné urnő 20—20 krt. Kozár Péter ur 10 krt. Fogadják fentnevezettek az egylet hálás köszönetét.

— **A regáltulajdonosok** egy miniszteri rendelettel ismét felhivatnak megváltási igényeik iránti kérvényüket e hó végeig annál is inkább a pénzügyi hivatalokhoz benyujtani, mert a határidő letelte után kérvényeik tekintetbe sem vétetnek.

— **A rendőrség** figyelmébe. A legutóbbi időben a zsebelők annyira elszaporodtak, hogy a piacon bevásárlásikat eszközölő nők alig bírják magukat a zsebtolvajok garázdálkodásaitól megóvni. Reméljük, hogy figyelmeztetésünk a rendőrség éberséget felkelti és a gyanus piaci vendégeket onnan elriasztja.

— **A Tisza áradása** folyton tart, úgy hogy az ármentesítő társulatok a védekezést teljes mérvben eszközlik. F. hó 18-án a törökbecei 96. számú tiszai töltést az ár elszakította és 4000 holdnyi területet víz alá borított. E terület jó része a védőerő vita alkalmával hirtelletté vált törökbecei orsz képviselő, Rohonczy Gedeon tulajdonát képezi.

— **A pápa arany rózsája.** A pápa tudvalevőleg minden évben husvétkor egy arany rózsát szentel meg nagy ünnepélyességgel, melyet nagyrabecsülése és rokonszenve jeléül egy királyi vérből származó hercegnőnek küld meg. A folyó évben, XIII. Leo pápa, mint a párisi „Figaro” jelenté, az arany rózsát Stefánia főhercegnőnek, Rudolf trónörökös özvegyének fogja megküldeni.

— **Utasítás** a védőkötelesek orvosi megvizsgálására. A védőkötelesek orvosi megvizsgálásáról szóló új utasítást, amely az új védőörvényre vonatkozó utasításnak egyik mellékletét képezi, a honvédelmi minisztérium, az ujonczállításúal mű-

küldő polgári orvosok között való kiosztás végett, több példányban megküldte hatóságunknak. Ez az új utasítás a véderőtörvény végrehajtására vonatkozólag legközelebb kiadandó miniszteri rendelettel egyidejűleg fog hatályba lépni.

— A Tisza árja Martonos községet végveszélylyel fenyegeti. Főszolgabíró Mátéházi Matkovits Lajos a legbuzgóbb tevékenységet fejt napok óta ki a veszély elhárítására.

— Resz élet vége. Ezúttal Barna Péter rovit előéletű s többször büntetett szállási lakosról szól a halotti ének, kinek lakásán f. hó 23-án, pénteken bizonyos ügyben a helybeli csendőrség megjelent őt letartóztatni szándékozván. Barna Péter uramnak ezen szándék azonban épen nem lehetett inye szerént való dolog, mert ellenszegülve fegyvert fogott a csendőrségre, mire azok őt minden további teketória nélkül ledurrantották, s a hős? halva rogyott össze. A hivatalos boncolás rajta tegnap a városi kórházban ejtetett meg.

— Betörés a zsinagógába. E hó 16-án éjjel ismeretlen tettesek álkulcs segítségével behatoltak a bajai izr. templom belsejébe, hol két gyűjtő perselyt felfeszítvén, annak tartalmával — mintegy 6-7 forinttal — megugrottak. A templomrablótakat nyomozzák.

— A párisi világkiállítást, mint Párisból írják, aligha fogják rögtön a megnyitás után hozzáférhetővé tenni a nagy közönségnek. A megnyitás után egy ideig nem bocsátják be a közönséget, mert különben a látogatók akadályoznák a munkásokat és a kiállításokat a hátralevő sok teendő gyors bevégzésében. Az épületek nagyobbra készen vannak ugyan, különösen a két fő-épület, melyek közül az egyikben a művészeti osztály, a másikban a külföldi osztály lesz elhelyezve. De még csak a megnyitás után fogják ott a kiállított tárgyakat elrendezhetni. Az eddigi állapot után ítélve a kiállítás csak június közepén lesz teljesen berendezve, úgy hogy előbb különösen a külföldi látogatókra nézve alig fog nyújtani teljes élvezetet.

— Előmunkálati engedély. Vissy Károly ó-becsei közjegyző előmunkálati engedélyt kapott Ó-Becsétől Földvár, Temerin és Járek érintésével Ujvidékre menő szárnyvasútra.

— Menettérti jegyek Budapest osztrák-magyar állampályaudvarról Karlsbad, Franzensbad, Eger, Aussig (Tepliez részére) Marienbad stb. állomásokra Marchegg-Bécsben át. Az utazó közönség kényelmére a Budapest osztrák-magyar állampályaudvar és a felsorolt állomások között forgalomba Marchegg-Bécsben át közvetlen, a keleti expresszvonatok kivételével valamennyi menetrendszerinti személyszállító vonatokra és 35, 45 illet. 60 napig érvényes I. II. és III. osztályú menettérti-jegyek a következő árak mellett kerülnek kiadásra és pedig az indulás mindenkori Budapestről az osztr. magy. államvasut pályaudvarából számítva:

H O V Á	Érvényes napig	Menettérti-jegyek		
		I. oszt. 6. frtkban	II.	III.
Brünn	35	37.—	27.—	16.40
Halbstadt	35	51.28	37.74	25.98
Pardubitz, Kolin, Prága	35	47.54	34.02	22.—
Karlsbad, Franzensbad, Eger	60	61.60	44.20	28.20
Aussig (Tepliez részére)	35	57.94	41.86	27.36
Marienbad	60	70.—	49.66	—
Gmunden, Ischl, Aussee	45	54.—	33.—	—
Salzburg	45	56.—	41.—	—

A Brünn, Halbstadt, Kolin, Pardubitz, Prága, Karlsbad, Franzensbad, Eger és Aussig (Tepliez) állomásokra szóló jegyek tetszés szerint Stádlau Günsensdorffon át való utazásra érvényesek és Bécsben való tartózkodásra jogosítanak. Folyó évi május hó 1-jével a Budapest osztrák-magyar állampályaudvar és Karlsbad közti forgalomban közvetlen, és II. osztályú kocsik fognak közlekedni, a podgyász azonban már jelenleg is közvetlenül felvételik. A Marienbadba utazók személyük és podgyászuknak Bécsben az állampályaudvarról a Ferenc József pályaudvarra való átszállításról maguk tartoznak gondolkodni. Az összes jegyek nemcsak Budapest osztrák magyar államvasutársaság városi menettérty

irodájában Budapesten, V. Dorottya-utca 4. sz. a. is válthatók, a hol a menetrendre és menetútrakra vonatkozó felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálnak.

— Hirdetmény. Az 1888. évi XIX. t. c. 24. §-ában foglaltak eszközölhetése végett, a halálszáttal hivatásszerűleg foglalkozókat ezennel felhívom, hogy az éjjeli halászat tilalmának szabályozása vagy megszüntetése tekintetében fenforgó kívánalmaikat a halászati jogtulajdonosok egyetértésével a járási főszolgabírók, illetve Zenta város rendőrkapitányánál akár szóval, akár írásban folyó évi június hó 1-éig jelentsek be. Kelt Zomborban, 1889. évi április hó 16-án. Schmausz Endre alispán.

— A sorsjegyek lebélyegzése. Az osztrák kormány meghosszabbította a határidőt a sorsjegyek lebélyegzésére. Eszerint a sorsjegyek Budapesten f. hó 28-ig belyegezhetők le.

— Elveszett harmadfélmillió. Végzettszerű sorsa van Bontoux minden alapítójának. A „magyar francia biztosító társulatot” most érte utól a fatum, mely a francia faiseur összes alapítójait áldozá. Szakkörökben már régóta nem titok, írja a „Magyar Kereskedők Lapja” ezimű szaklap, hogy a „magyar francia biztosító” társulatnál nincs minden rendben, tudták hogy az intézetet igen súlyos veszteségek érték. Veszteségek már oly mérvűek, hogy azok többé nem leplezhetők és a május hó 6-án tartandó közgyűlésen esetleg kiterhető vihar csillapítására maga az igazgatóság tette közzé, hogy a társulat részvénytőkéjének fele, azaz harmadfél millió forint elveszett. Végzetlenül elszomorító esemény ez és ugyszólván páratlan biztosítási ügyünk történetében. Az igazgatóság közleménye szerint a még meglevő két és fél millió frt részvénytőke valamint az árfolyam veszteségekre alakított felek érdekének biztosítására. De ma nem adhatunk már feltétlen biteit az igazgatóságnak és azon meggyőződésünknek adunk kifejezést hogy a Magyar francia biztosító társaságot a bevallottnál sokkal nagyobb veszteség érte. Az intézetet az igazgatóság bevalása szerint 2 1/2 millió frt veszteség érte. E veszteségek más lebonyolított üzletekből eredtek, most még hátra van a veszteséget hozó üzletek teljes lebonyolítása és ez veszteség nélkül történhessék? Ezt naivitás nélkül feltételezni nem lehet és így kétségtelen hogy tényleg több vesztett el harmadfél millió forintnál. Felmerül most az a kérdés, mi történnék az intézettel, a katasztrófa után. Az igazgatóság szándéka nyilván az, hogy az intézet működését tovább folytassa. Ez mindenesetre áll a részvényesek, de nem áll feltétlenül a biztosítottak érdekében. A részvényesek tehát bizonyára mindent el fognak követni hogy az intézet továbbra is folytassa működését.

— Elvi határozat iparügyben. A földművelés- ipar- és kereskedelemügyi miniszterium legutóbb hozott elvi jelentőségű iparügyi határozatában azt jelentette ki, hogy bucsuk alkalmával amennyiben az illető bucsun helybeli kereskedők is sátorban vagy szabadban árusítani szoktak, a más helyről jövő viaszgyertyaárusok is szabadon árusíthatják áruikat.

— A gabonaüzlet helyzete. (A „Magyar Kereskedők Lapja” jelentése.) A gabonaüzlet külső képe most meglehetősen kedvezőtlen, mert a múlt héten beköszöntött lanyhaság tartós maradt. Erre okot első sorban Amerika adott, mely a kedvező aratási kilátások folytán, egyszerre feladta haussepozióját és ugyanily kilátások befolyásolják az angol és francia piacokat is. A lanyha irányzat támogatásra talált még Berlinben is, hol a gabonabranscheban nagy bizalmatlanságot idézett elő és a legesélyesebb kínálat is kedvezőtlenül befolyásolja az üzletet. Nekünk azonban nem kell sulyt fektetni a külföldi árfolyamokra, melyek most kizárólag speculativ elemektől befolyásoltatnak. Inkább tekintetbe veendő, hogy a fogyasztó országokban még jelentékeny a szükséglet. Németországban tényleg hiány van jó minőségű áruban; a fogyasztás majd mindenütt kevés készlet felett rendelkezik, mert az olcsó árak folytán tartózkodott a bevásárlásoktól. Azért még bizni lehet a campagne hátralevő részében és nézetünk szerint

látunk még magasabb árakat, mihelyt a két főli szükség újra jelentkezni fog.

— Rettenetes felfedezést tettek az utóbbi években, konstatálták, hogy a legtöbb halálesetet a vesebetegség okozta. Kell, hogy ezután nagyobb figyelmet fordítsanak ezen organumra és ennek működését és betegségét alapos tanulmány tárgyává tenni, s ez által a halálesetek számát kisebbíteni. Sajnos, nagyon kevés gondot fordítanak ezen fontos organum épségben tartására. Dr. Thompson E. Th. a híres tüdővész betegségek specialistája post mortem konstatálta, hogy Brompton kórházban sorvadásban és tüdővészben elhaltak 52 százaléka vesebeteg volt és hogy ez volt a sorvadás oka. Éppugy be van bizonyítva, hogy a szívbetegség legtöbbnyire vesebetegségen alapszik. Ezren és ezren halnak meg naponta, a halál okául mindenféle betegséget mondnak, pedig tényleg vesebaj okozta a halált. A vesék fontos feladata a testből a mérges anyagot kiválasztani, s helyesen nevezik őket a test méregelválasztó organumainak. Ha e funkció hiányos, úgy kell, hogy a test mérget tartalmazó vérrrel teljék meg, mely vér keringésében egy vagy több organumot megmérgelez. E tények minden ember előtt világossá teszik azt, hogy mily fontos a veséket egészségesen tartani s időről időre szert használni, mely ezen organumot erősíti és egészséges állapotba hozza. Sok orvosi tekintélyek és laikusok egyhangú véleménye az, hogy Warner Safe curája az egyedüli és hathatós szer, mely ezen kedvező hatást a vesékre gyakorolja és azokat, ha betegek, eredménynyel gyógyítja. Ezen organumnak helyes működése egészséges állapotot jelent, ezen organumnak helytelen működése pedig betegséget. Warner Safe curája kapható minden gyógyszer-tárban. Főraktár Pozsony, Megváltó-gyógyszertár.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe egy jó magaviseletű fiú t a n o n c z u l felvétetik.

Az értéktőzsdéről.

— A „Magyar Pénzügy” jelentése. —

A tőzsde kedvező hangulata tartós maradt. Hatalmas erők tartják fenn a tőzsde szilárdságát és a különböző pénzesportok nagy gonddal ápolják a hausse-t. E törekvés támogatást nyer a tartós pénzbeségben, mert a tőke jelentékeny része állampapírokban keres befektetést, mely tranzakciók kedvező befolyást gyakorolnak a többi értékekre is.

Az ünnepek következtében a forgalom a múlt héten szűkebb korlátok közt mozgott, de annál nagyobb terjedelmet nyert az ünnepek után. Különösen járadékok és iparos részvénytársaságok részvényei örvendenek közkedveltségnek.

Felvilágosítással szívesen szolgál a „Magyar Pénzügy” szerkesztősége (Budapest, Erzsébet-körút 27.) minden egyes értékpapír állásáról.

Irodalom.

— „Magyar Gazdák Évkönyve” szerkesztősége a múlt évben követett azon eljárását, hogy az „évkönyvet” a jelentkező gazdák- és gazdatiszteknek mérsékelt áron átengedte, a folyó évben is követi. A „Magyar Gazdák Évkönyve” 1889-re budapesti utmutatóval ez évben is csinos vászonkötésben, változatos tartalommal jelent meg és a jelentkezőknek 1 frt 50 kr. bolti ár helyett egy frtért bérmentve küldetik meg. Megrendelések a Franklin társulathoz Budapest, Egyetem utca 4. címzendők (legzélszerűbben postautalványon).

— Dr. Jekelfalussy Magyarország iparosai és kereskedőinek czimtára, melyben az ország minden egyes ipari és kereskedelmi ága, lakhely és foglalkozás szerint beürendben van összeállítva

megbízható tájékoztatást nyújt a legtöbb árucikk bevásárlási illetve eladási forrása iránt. A nagy munka (egy vaskos kötet két és fél kiló súlyú) ára eredetileg tizenöt frt volt, de most öt frt kedvezmény áron megrendelhető: a „Magyar Kereskedők Lapja” kiadóhivatalánál Budapesten Erzsébet-körut 27.

— A „Magyar Pénzügy” (szerkeszti Kormos Alfréd) a hazai pénzintézetek és részvénytársulatok közlönye, megjelenik minden csütörtökön és folyton változatos tartalma által a nagy közönség pártolását is kiérdemelte. Minden számban megbeszéli a közgazdaság, pénzügy, ipar, és közlekedés terén felmerült napi kérdéseket. Biztosítási-, hitel- és pénzügyi szakkérdésekben díjtalanul szolgál tanácsal zárt levélben. „Hiteles Sorsolási Tudóstója” pótolja a sorsolási lapokat. A „Magyar Pénzügy” előfizetési ára fél évre öt frt. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal Budapesten Erzsébet-körut 27.

A személyszállító hajók menetrendje.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 5 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 8 órakor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.

Az ügynökség.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY

	expr.	szem.	gyors.	omn.
Budapest indulás	5 38	8 —	2 28	9 10
Szabadka érkezés	8 54	1 03	6 06*	8 50
Szabadkáról indulás lefelé	8 59	1 46	6 18*	5 50*
Csantavér érkezés	—	2 29	—	6 42
Csantavérről felfelé	—	9 21	1 04	10 26
Szabadka érkezés	6 08	9 41	1 45	10 52*
„ indulás	6 10	9 53	2 25	11 22*
Budapest érkezés	9 40	1 42	7 30*	6 50*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

	vegy.	szem.
Szabadka indulás	5 45*	2 45*
Baja érkezés	8 52	5 02
Baja indulás	6 50*	10 26
Szabadka érkezés	10 —*	12 40

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	vegy.	szem.	vegy
Szabadka indulás	5 25*	2 10	6 40*
Zombor érkezés	8 05	3 47	9 27
Eszék „	1 47	6 18	4 25
Villány „	3 47	—	6 21
Villány indulás	—	1 08	9 20*
Eszék indulás	8 26	3 46	11 31
Zombor	11 19	8 10*	6 59
Szabadka érkezés	12 55	10 42*	9 05

HORGOS—SZABADKA és HORGOS—SZEGED.

	szem. v.	szem. v.	vegy
Horgosról indul	8.40	12.25	9.36*
Szabadkára érkezik	9.34	1.20	10.36
Horgosról indul	3.34	7.27*	6.35
Szeged érkezés	4.13	8.06*	7.16

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Hirdetések.

Árverési hirdetmény.

Zenta város képviselője Wuits Sándor h. polgármesternek Sipos Mihály elleni végrehajtási ügyében végrehajtási kérelme következtében a végrehajtási árverés 50 frt tőke, ennek 1866. évi nov. hó 1-ső napjától járó 6% kamatai 21 frt 20 kr. eddigi perbeli és végrehajtási, úgy az árverési kérvényért ezennel 11 frtban és a felmerülő költségek kielégítése végett a zentai kir. járásbírósg területén levő s a zentai 3484. kgyben (6554—6561.) h. n. i. foglalt Sipos Mihály tulajdonát képező 1 hold 660 □ öl szántóföldre 250 frt kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1889. évi június hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája a kir. járásbírósg tkkvi hivatalánál tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 25 frtot készpénzben vagy szabályrendeletileg ovadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy esetleg a bíróságnál történt elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, minden részlet után az árverés napjától járó 6% kamatokkal együtt a zentai kir.

adóhivatalnál, mint birói letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

Az árverési feltételek alulirt telekkyvi hatóságnál és Zenta város előljárósgánál megtekinthetők.

Az elrendelt árverés a fentirt ingatlanokra feljegyeztetni, ezen árverési hirdetmény egy példánya a bíróság hirdetményi tábláján kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés és a helyi szokásszerinti szabályszerű közhirrététel végett, az árverési feltételek pedig megtekintés végett Zenta város előljárósgának, úgy az ár. hirdetmény a helyi szokásszerinti közhirrététel végett Ada, Ó-Kanizsa szomszédos község előljárósgának megküldetni rendeltetik.

Ezen árverési hirdetmény az árverési feltételekkel együtt

1. Szárics Bertalan ügyvédnek, mint árverést kérő képviselőjének.

2. Nekám Gyula alp. ügygondnoknak.

3. A zombori kir. adófelügyelőnek a kir. kincstár képviselőjében.

4. Zenta város előljárósgának, mint ahol az ingatlan fekszik.

5., 6. Ada, Ó-Kanizsa szomszédos község előljárósgának kézbesítetteti rendeltetik.

Kelt Zentán 1888. évi decz. 18.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

Kovács
kir. aljárásbíró.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb
savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherg. és ő felsége Milán szerb király

— asztalán rendes italul szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általában a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógyszerelőokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szíves jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel az **ÁGNES**-forrás kutkezelősége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerertárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt ledveltségnek örvendő.

ZENTAN KAPHATÓ: Zettin József, Nikolits M. és Singer M. fiai
uraknál.

Nyomatott Schvarcz Sándornál Zentán.